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13

wichtige Lehr- und Lernwerke (mit Repetitoren) fur
Auszubildende

Band 1

Band 2

Band 3

Band 4

— Allgemeine Berufskunde

Berufsbildungsgesetz — Berufsausbildungsvertrag — Verordnung ubor
die Berufsausbildung zum Fernmeldehandwerker — Jugend:itbols
schutzgesetz — Dienstverhdltnisse bei der DBP — Die Tatigkeitsbuo
reiche und die beruflichen Entwicklungsmdoglichkeiten des Fernmelde
handwerkers — Tarifvertrag Tir die Lehrlinge bei der DBP — Aulbau
und Aufgaben der DBP — Organisation der Fernmeldedamier — Sozial
einrichtungen — Personalveriretung — Fernmelderecht — Besondere
berufskundliche Themen — Schriftformen von Meldungen, Gesuchen
und Prifungsarbeiten — Staatsaufbau — Grundrechte und -pilichten
des Staatshiirgers — Brandschutzanweisung

@ Repetitor zum Band 1

— Grundkenntnisse der Mathematik und der Physik (it Losungshelt)

Rechnen mit bestimmten Zahlen — Buchstabenrechnung — Polenz-
rechnung — Radizieren — Die Lehre von den Gleichungen — Dic
grafische Darstellung von Funktionen — Proportion — Kreisfunktionen
— Dreisatz- und Prozentrechnung — Zahlensysteme — Rechenstab --
Aufbau und Zustandsformen der Karper — Arbeit und Leistung —
Einfache Maschinen — Wérme — Akustik — Optik

@ Repetitor zum Band 2

— Grundlagen der Gleich- und Wechzalsiromlahre (2 Taila)

Grundlagen der Gleichstromlehre — Wirkungen des Stroms — Das
elektrische Feld — Magnetismus — Wirkungen des Magnetismus —
Grundlagen der Wechselstromlehre — Wechselstromkreis — Die Mes-
sung elektrischer GréBen — Translormatoren/Fernmeldelbertrager —
Elektrische Maschinen

@ Repetitlor zum Band 3

— Aufgabensammlung zu Band 3 {mit Lésungshefi)

— Woeitere Lehrbiicher siehe 3. und 4. Umschlagseite —
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Vorwort

Der Repetitor stellt zusammen mit dem Band 8 — Grundlagen der Ver-
mittlungstechnik — des ,Handbuchs der Fernmeldetechnik — Grund-
reihe" ein Ganzes dar und soll helfen, das erarbeitete Wissen zu ver-
tiefen und zu wiederholen. Der Lernende kann seinen Wissensstand
anhand dieses Bandes jederzeit selbst iiberpriifen, etwaige Liicken fest-
stellen und sie durch selbstindiges Nacharbeiten ausfiillen.

Der Lehrstoff wird dem Aufbau des dazugehdrenden Bandes folgend,
schwerpunktmi(ig abgefragt. Die wesentlichsten Lerninhalte werden
hierbei erfaft und nach der Methode der Mehrfachwahlaufgaben in ver-
schiedene Fragen gekleidet. Hierbei ist die richtige Antwort (oder aber
mehrere richtige Antworten) mit anderen, ihnlich lautenden oder moglich
erscheinenden, tatsiichlich aber falschen Auswahlantworten vermischi
worden. Es gilt also fiir Sie, aus den Auswahlantworten die richtige
Antwort oder die richtigen Antworten herauszufinden und sie dann am
Rand im Kistchen kenntlich zu machen. Zur Uberpriifung der gefunde-
nen Lésung kann das richtige Ergebnis auf der Riickseite nachgepriift
werden. Die Ergebnisse sind je nach dem Schwierigkeitsgrad der Frage-
stellung mehr oder weniger ausfiihrlich erldutert.

Fiir das Arbeiten mit dem Repetitor méchten wir IThnen empiehlen, auf
den Frageseiten immer erst dann ein Kreuz oder mehrere Kreuze (mit
Bleistift) zu machen, wenn Sie die Frage griindlich durchdacht haben
und von der Richtigkeit der gefundenen Lisung {iberzeugt sind. Erst
wenn dies der Fall ist, sollten Sie die gefundene Ldsung anhand der
Antwortselte tberpriifen, Machen Sie es bitte nicht umgekehrt; Sie
bringen sich dann selbst wn den Lernerfolg.

Stellen Sie beim Beantworten der Fragen Wissenslicken fest, so sollten
Sie den entsprechenden Abschnitt im Band 8 noch einmal durcharbeiten.
Sich Wissen anelgnen heifit, die Lerninhalte des Lehrstoffs so gut ken-
nen, daB sie geistiges Eigentum des Lernenden geworden sind. Dies wird
durch Uben und Wiederholen unterstiitzt und gefdrdert; hierbei hilft
Ihnen der Repetitor.

fernmeldelehrling.de

Stand: Herbst 1974
Nachdruck, auch auszugsweise, nicht gestaitet
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Zu Abschnitt 1

Das Wesen der Vermittlungstechnik

Welchen Radius hat im Regelfall ein Anschluibereich einer OV$t?
a) 3km
b) 4 km
¢} 5 km
d) 6 km

OOt

Inhaltsverzeichnis
Die angegebenen Abschnitte entsprechen rlt-.nen_lm Band 8§ des 11
,,Hﬂndiit:chs der Fernmeldetechnik — Grundreihe" — Grund-
lagen der Vermittlungstechnik.
. 12 1.2
Zu Abschnitt 1: Das Wesen der Vermittlungstechnik 5—
Fragen 1.1 —1.156
Zu Abschnitt 2: Schaltglieder der Vermittlungstechnik 13—32
Fragen 2.1 — 2,35
1.3
Zu Abschnitt 3: Ortswihlsysteme 33 —62
Fragen 3.1 — 3.48
Zu Abschnitt 4: Selbstwiihlferndienst (SWFD) 63 — 72

Fragen 4.1 — 4.20

Wodurch wird die GréBe eines QN-Bereichs eingeschrinkt?

] a) durch Stadtgrenzen
- b} durch Gemeindegrenzen
mn ¢) durch vermittlungs- und iibertragungstechnische Bestim-
mungen der DBP
O d) durch die Gesetzgebung der Bundeslinder

Unter welchen Voraussetzungen bezeichnet man im allgemeinen eine
OVSt als VollVSt?

| a) Sie hat zusitzlich zu den I. GW auch StromstoBiibertragun-
gen,

b) Sie hat Umsteuerwihler.
c) Sie enthalt alle zu vinem Orts- und Fernverbindungsaufbau
notwendigen Wahlstufen.

L
d) Sie enthilt alle zu einem Ortsverbindungsaufbau notwen-
digen Wahlstufen.

] e) Eine OVSt, die eine I. GW-Stufe hat.

14 TeilV5t werden eingerichtet,

O

&) um Vorwahistufen einzusparen

b) um Ortsverbindungskabel einzusparen

¢) um RSM einzusparen

d) damit mehr Teilnehmer an die Leitungswiihler angeschios-
sen werden kinnen

€) um kiirzere OrtsanschluBlkabel zu erhalten
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Die Luftlinienentfernung zwischen einer OVSt und einer End-
stelle soll aus vermittlungs- und iibertragungstechnischen
Griinden 5 km méglichst nicht {iberschreiten; der Radius des
Anschlufibereichs betrigt also max. 5 km.

Ein Ortsnetzbereich ist nicht auf Stadt- oder Gemeindegrenzen
beschrinkt; er kann iiber mehrere Ortschaften ausgedehnt sein,
wenn dabei die vermittlungs- und tibertragungstechnischen Be-
stimmungen der DBP eingehalten werden.

In einer VollVSt sind im allgemeinen alle zum Aufbau einer
Verbindung innerhalb eines Ortsnetzes notwendigen Wahlstu-
fen vorhanden. Sie verfligt Uber ein eigenes Leitungsbiindel
fiir die Abwicklung des abgehenden Fernverkehrs, aber nicht
iiber die Wahlstufen des Fernverkehrs.

VollVSt haben in jedem Falle eine I. GW-Stufe!

Zul4
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TeilVSt sind nicht mit allen zur Verbindungsherstellung not-
wendigen Wihlern ausgeriistet. Sie sind ein vorgezogener Teil
einer VollVSt und ermoglichen eine Kabeleinsgparung im Orts-
verbindungskabelnetz, denn sie sind nur mit ihrer VollV5t
verbundern.

Im OrtsanschiuBkabelnetz sind kiirzere Verbindungen notwen-
dig, als wenn die Fe-Anschliisse an die zugehdrige VollVSt an-
geschlossen wiren.

fernmeldrlehrling.de

1.5 An welchem Standort wird eine GrVSt eingerichtet?

a) im Mittelpunkt des GrVSt-Bereichs

b) am Standort einer schon vorhandenen VollVSt

c¢) am Standort einer schon vorhandenen Untergruppen-VSt
d) am Standort einer schon vorhandenen TeilVSt

e) am Standort der KVSt

Hozor

1.6 GrVSt missen eingesetzt werden in Ortsnetzen mit

a) 3 VSt
b) 5 VSt
c) 6 VSt
d) mehr als 7 VSt

coog

1.7 Welcher Ubersichtsplan (Up) entspricht dem Verbindungsaufbau,
wenn der Teilnehmer 662031 die Sprechstelle 7204032 anwihlt?

O a)
1 b
£l c)
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GrVSt werden immer am Standort einer schon vorhandenen
VollVSt eingerichtet.

Aufgrund der dekadischen Einteilung des Ortssvstems (nd da-
mit der I GW-Stufe einer OVSt ware die Grenze bei 7 er-
reichbaren VollVSt in einem Ortsnetz gesetzt. Deshalb werden
in grofien Ortsnetzen durch den Aufbay siner V, Gruppenwahl-
stufe Gruppen-V5t (GrVst) gebildet.

Der unter a) angegebene Up entspricht dem Verbindungsauf-
bau (vgl. hierzu nachstehende Abbildung).

Thiy
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|

1.8 Welche GW-Stufe ist in einer GrVSt untergebracht?
O a) . GW
| b) II. GW
[} c) III. GW
[ d) IV.GW
O e) V.GW
19 Zwischen welche Wihler wird eine Stromstoﬁﬁbertragung geschaltet?
| a) LVW — 1. GW
L1 b) AS —1 GW
O c) L VW — 1./Il. GW
] d) AS — L/II. GW
0 ¢ LGW—ILGW
1.10 Mit wieviel Ziffern wird in der skizzierten Verbindung der Teilneh-
mer 2 angewihli?
(] a) 4 Ziffern
D b) 5 Ziﬁern Tin1 TS Tln 2
0 o 6ziffern O N Y 5
O d) 7 Ziffern
1.11 An welchem Schaltpunkt endet die OrtsanschluBleitung in der QVSt?
0 a) HVt waagerecht
il b) HVt senkrecht
O ¢) Aufteilungsmuffe
] d) Schaltfeld
112 An welcher Stelle beginnt in einem Verbindungsaufbau die drei-

adrige Fiithrung?

a) HVt waagerecht

b) HVt senkrecht

¢) Teilnehmerschaltung
d) Anrufsucher

OO0s
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Die GrVSt wird immer am Standort einer schon vorhandenen
VollVSt errichtet, sie besteht lediglich aus einer II. GW-Stufe.

Die StromstoBiibertragungen werden im System 50 zwischen
I VW und L/II. GW und im System 55v zwischen AS und
L/II. GW geschaltet.

Der Verbindungsaufbau besteht aus TS, I AS, II. AS, 1. GW,
II. GW, III. GW und LW. Fiir die Wahl werden also 5 Ziffern
benotigt.

Im Hauptverteiler kénnen die Ortsanschiufleitungen mit den
Innenkabeln bedarfsweise verbunden werden. Die Anschlufl-
leitungen enden an den Trennleisten (HVt senkrecht).

Die AnschluBleitungen liegen zweiadrig an den Trennleisten.
Vom Schaltstreifen (HVt waagerecht) werden die Innenkabel
dreiadrig auf die Eingangsschaltglieder im Vermittlungsraum
gefiihrt. Zwischen Trennleisten und Schaltstreifen liegen zwei-
adrige Schaltdrédhte.

1.13 Eine Koppelanordnung ist eine

1.14

1.15

O a) Zusammenfassung von hintereinandergeschalteten Wahl-
stufen
] b) Gruppe von Schaltgliedern mit den gleichen Ein- und Aus-
gangsgruppen
¢) Schaltglledergruppe, deren Finschaltglieder verschiedene
Abnehmerleilungsgruppen haben
E d) Gruppe von Wiihlern oder Relaiskopplern, die ihre an den
Eingingen angeschaltelen Zubringerleitungen mit den Ab-
nehmerleitungen verbinden soll
O e) Zusammenfassung aller Schaltglieder mit gleicher Ausrii-
stung und Schaltung

Was wird mit dem Begriff ,vollkommenc Erreichbarkeit® ausge-
driickt?

[ a) die cfknzahl der Schaltglieder, die in einer Gruppe erreichbar
sin

] b) die Anzahl der Abnehmerleitungen, die in einer Richtung
von einem Eingang erreichbar sind

L] ¢) die Gesamtzahl aller Ausginge, die im Vielfach von einem
Eingang abgesucht werden kénnen

O d) wenn z. B. jede Zubringerleitung eines Biindels alle Abneh-
merleitungen erreichen kann

Was versteht man in der Vermittlungstechnik unter Gruppen oder
Koppelanordnung?

£ a) eine Anzahl vin Abnehmerleitungen
[ b) eine Anzahl von Zubringerleitungen
I ¢} eine Anzahl von Schaltgliedern

Gl d) eine Anzahl von Relatskopplern

[ ) alle Schaltglieder giner VSt
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Zu Abschnitt 2

Zu 1.13
O Eine Koppelanordnung wird durch eine Zusammenfassung von SChaItglleder del' VermlﬂlungsteChn|k
Keppelgliedern (Wiahlern oder Relaiskopplern) gebildet, die
XK b bestimmte Zubringerleitungsbiindel mit bestimmten Abneh-
merleitungsbilindeln zusammenschalten.
£l
o 2.1 Welche Ortswihlsysteme sind mit EMD-Wihlern ausgeriistet?
d
! a) System 22
O b) System 29
'l O c) System 40
) d) System 50
0 e) System 55
= —— = O f) System 55v
Zu l.14
Die vollkommene Erreichbarkeit driickt aus, daBl z. B. von jeder
Zubringerieitung eines Biindels cder einer Koppelanordnung
X b (Wahlstufe oder sonstige Koppelstufe) alle Abnehmerleitungen
erreicht werden kénnen. 2.2 Einen Wihler bezeichnet man auch als
0 a) Koppelfeld
O O b) elektromagnetisch-mechanisches Bauteil
O ¢) Schiitz
O d) Schaltglied
— 3 O e) StromstoBiibertragung
Zui.ls
[ Unter Gruppe versteht man sine Anzahl von Schaltgliedern,
O die zur Verbindung der an den Eingingen legenden Zubrin-
M c gerleitungen mit den an den Ausgiingen liegenden Abnehmer- ] . . .
® d leitungen der Gruppe dienen. Die Gruppe wird auch Koppel- 2.3  Zu den Haupthestandteilen eines EMD-Wihlers gehéren:
(] anordnung genannt (z. B. bei Relaiskopplern). 0 a) Sicherung
— | b) Kontaktbank
O c) Laufwerk
1 d) Messerkontakte
(! e) Sperrtaste
O f) Signallampen
— 12 — — 13 —
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2.4 Zum Laufwerk eines EMD-Wiihlers gehéren:

O a) Drehstoklinke
O b) Antriebsmotor
O ¢) Dauermagnet
O d) Einstellglied
] e} Relais
Zu 21
O Bis einschlieflich Ortswihlsystemn 50 wurden in der Ortsver-
O mittlungstechnik Schrittschaltwihler verwendet. Ab Ortswihl-
J system 35 wird als Einheitsschaltglied der EMD-Wihler in
O allen Wahlstufen eingesetzt.
K e
R f
Zu2z2
O Aufgrund seiner Arbeitsweise gehort ein Wihler zu der Gruppe -
X b der elektromagnetisch-mechanisch arbeitenden Bauteile. In der
| Vermittlungstechnik hat der Wihler die Aufgabe, Leitungen 25 Als Stator bezeichnet
® d durchzuschalten, Er wird deshalb auch als Schaltglied be- : § wrator bezeicinet man
O zeichnet. O a) den beweglichen Teil des Motors
g h O b) den feststehenden Teil des Motors
[3 ¢) die Weicheisenlamellen
1 d) die Achse des Motors
Zu 2.3 26 Fir die Drehbewegung des Motorankers werden folgende Kontakte
e benotigt:
] Zu den Hauptbestandteilen der EMD-Wihler gehoren Lauf- 0O a) dn-Kontakt
b werk und Kontaktbank. Fiir den Betrieb der Wihler sind zu- 0 b) ml-Kontakt
X e sdtzlich noch Relaissiitze erforderlich. 0 ¢) m2-Kontakt
= O @) nl-Kontakt
0 | e) nr-Kontakt
D O f) p-Kontakt
— 14 — — 15 —
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Zu24d
D Einstellglied Motorkontakt miundm2
X b f
U
®d
O
I =
VIRAARARRARAN ppnattt ARNS fahee Wickung)
Hiikm :-\'..‘n'; Lairh \
Leitzunge baw Hilfspol
Antriebsmotor
Zu 25
L Der bewegliche Teil des EMD-Wéhlermotors, der Anker (Ro-
XM b tor), besteht aus einer Packung von Weicheisenlamellen. Der
| feststehende Teil, der Stator, besteht aus den Motorspulen.
il
Zu 2.6
1 Fiir die Drehbewegung schaltet eine aul der Rotorachse be-
X b festigte, nichtleitende zweifliigelige Unterbrecherschelbe ab-
® wechselnd in gleichbleibender Fuolge die beiden Muotorkontakte
i ml und m2.
4 Die Motorkontakte schalten abwechselnd Erdpotential an die
- einpolig an Spannung liegenden Motormagnetspulen M1 und

M2,

— 16 —
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27 Welche Abbildung zeigt das richtige
Wéhlermotors?

O a) IIf

Schaltungsprinzip des EMD-

S R '
| c) M1 ejM?

ki
al _{B

e e

'_:r./

[

il

2.8

a) Siule

b) Schaltarme

c) Zahlenring

d) ml- und m2-Kontakt
e) Zahnrad

f) Motorspulen

COOooOog

— 17 —

Welche der folgenden Einzelteile gehéiren nicht zum Einstellglied:
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Zu 27 29 EMD-Wihler werden hergestellt mit

a) 3 Schaltarmen
b) 4 Schaltarmen
¢) 5 Schaltarmen
d} 6 Schaltarmen
e) 8 Schaltarmen

In der Schaltung a) sind beide m-Kontakte geschlossen. Der
Motor wiirde dadurch gebremst werden. In Schaltung ¢) ist
der p-Kontakt geschlossen, deshalb kann der Motor nicht
drehen!

O®R0
&
eI

210 Wie wird die Schrittgeschwindigkeit eines Wihlers im Ortswihl-

it -I} system 55v verindert?
EB 1 l:]j My a) durch Veradnderung der Betriebsspannung

b} durch Auswechseln der Zahnrider
¢) durch Schwenken der Motorspulen
d) durch Schwenken der Motorkontakitriger

- (=
F n;{ ‘-. = e) durch Verdrehen der Unterbrecherscheibe
h] m1 ez =

2.11 Welche Kontakte des EMD-Wiihlers sind mit einer Silber-Palladium-
Legierung iiberzogen?

a) dn-Kontakt
b} a-Schaltarm
¢} b-Schaltarm
d) c-Schaltarm
e) d-Schaltarm
f) a-Kontaktstellen im Vielfach
g) b-Kontaktstellen im Vielfach
h) e-Kontaktstellen im Vielfach
i} d-Kontaktstellen im Vielfach

Schaltarmaobetriger = B

Kontakte 2.12 Welche Verbindungsart wird fiir das Vielfach des EMD-Wihlers aus-
ur Schaltadern genutzt?

Kantakie
iur Sprechadern a) Litverbindungen iiber ein Bandkabel

b) Schraubverbindungen
il c¢) Verbindungen mit durchgehenden Messingbiindern
] d) Klemmverbindungen
O e} Verbindungen iiber steckbare Briicken

oooon

o

Zu 2.8

ooooooo

OrOOO

R f
Aitfule

OO

Zahlenring

£
=
3
1
o
|

Zahnrad

— 18 — —19 —
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Zu 2.9 213 Welche Einstellungen miissen an einem in der Amtslehre eingestellten

O In der Ortsvermittlungstechnik werden EMD-Wahler mit vier EMD-Laufwerk vor der Inbetriebnahme noch vorgenommen werden?
7 i ik hauptséch-

B b Schaltarmen und in der Ferggee;zl'txllttlungsteChnl — (] a) Es wird auBierhalb des Laufwerkrahmens nachjustiert.

O lich mit acht Schaltarmen eing . ] b) Es wird nachtriglich im Laufwerkrahmen eingestellt.

il i ¢} Es bedarf keiner Einstellung mehr.

M e [J d) Die Schaltarme miissen nachjustiert werden.

Zu 2.10 - -

2.14 Nicht zu den Hauptbestandteilen des Schrittschalt-Drehwihlers ge-

Durch Schwenken der Motorkontakttriiger kann die Schritt- héren:

g geschwindigkeit des EMD-Wéhlers mechanisch geregelt wer-

O den. U a) Drehmagnet
I, b) Schaltarmsatz

% ] c) Anker

[ d) HebstoBklinke

[l e) Kontaktsatz

Zu 2.11 -
Kantakistellen im Sprechadernweg (Stromzufiihrungs- ) | i _ . _
. ::nge, E‘:;:p::hadem—ﬁd‘mlmrf'nﬂ und Kontaktlamellen des Band- 2.15 Der Schrittschalt-Drehwéhler wird angetrieben durch;
K e vielfachs) sind mit einer Edelmetallauflage aus einer Palla- Ol a) Stromimpulse
Ol dium-Silber-Legierung iiberzogen. i1 b) Dauerstrom
0 Ol ¢y 25-Hz-Wechselstrom
= f i d) abwechselnd wirksame Dauermagnete
Mg 2
O
1 ’ o
2.16 Der I. VW im System 50 arbeitet in
Zu 2.12 | a) freier Wahl
N . " O b) erzwungener Wahl
B dvielfach g
Létstellenfreies Bandvi . 0 ¢) gesteuerter Wahl
O ] d) programmierter Wahl
|
X c
D |
O 2.17 Die Schrittgeschwindigkeit des I. VW betrigt etwa
L] a} 20 Schritte pro Sekunde
e 3 - | Ci b) 30 Schritte pro Sekunde
B : S ] | ¢) 40 Schritte pro Sekunde
Die Vielfachschaltung besteht aus streifenférmigen Messing- i d) 50 Schritte pro Sekunde
bandern.
— 20 — — 21 —
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Ist ein Laufwerk in der Amtslehre eingestellt und justiert wor-
den, so ist es ohne Nacheinstellung betriebshereit.

Zu 2.14

OrROO0O

Zu 2.17

OrO0

Die Hauptbestandteile des Schrittschalt-Drehwiihlers sind sein
Antrieb, bestehend aus dem Drehmagneten mit Anker und
DrehstoBklinke, und das Einsiellglied, bestehend aus Schalt-
armsatz und Kontakisatz.

Wird der Drehmagnet mit cinem Stromstof} erregt, so wird sein

Anker angezogen und betiitigt iiber eine Stofiklinke den Schalt-
armsatz.

Entsprechend seinen Schaltaufgaben sucht der I. VW in freier
Wahl einen unbelegten I. GW.

Die Schrittgeschwindigkeit eines I. VW liegt bei etwa 40 Schrit-
ten pro Sekunde. Er bekommt seine Stromimpulse von einem
Relaisunterbrecher, der jeweils fiir 50 Wihler einmal vorhan-
den ist.

—_—92

rling.de
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Wieviel Ein- und Ausginge hat ein Hebdrehwihler?

oooog

a) 1Eingang 10 Ausginge
b) 1Eingang 100 Ausginge
¢} 10 Eingénge 10 Ausginge
d} 10 Eingidnge 100 Ausgdnge
e) 100 Eingange 1 Ausgang

2.19

2.20

Mit welchem Relaistyp sind die Relaissidtze der Hebdrehwihler im
System 50 bestiickt?

oooo

a) Flachrelais 48
b) QOwalrelais 46
¢) Priifrelais 55
d) Doppelrelais 55

Welche der folgenden Begriffe bezeichnen elektrische Zustiénde, die
als Schaltkennzeichen verwendet werden kénnen?

ooood

a) Freiton

b} Wahlton

c) Besetztton

d) Erdpotential
e) Minuspotential

2.21

Ein HDW, der als GW arbeitet, hat beim Drehvorgang eine Arbeits-
geschwindigkeit von etwa 40 Schritten pro Sekunde. Wieviel Zeit
benttigt er, um nach dem Umsteuern den Besetztton zu senden?

oooou

a) 4 ms
b) 150 ms
c¢) 250 ms
d) 275 ms
e) 1000 ms

2.22 Der Motorwihler wird im Ortswihlsystem 55v eingesetzt als

aood

a) AS
b) AO
c) L. GW
d) LW

— 2y
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Der Hebdrehwihler hat einen Eingang (a-, b- und c-Leitlung),
der durch die Schaltarme mit einem von 100 Ausgiingen ver-
bunden werden kann.

Die Relaisschaltungen fiir Dreh- und Hebdrehwihler sind mit
Flachrelais der Bauart 48 bestiickt. Sie fiihren alle Steuervor-
ginge zum Einstellen, Priifen, Stillsetzen und Auslésen des
Antriebs und Einstellglieds aus.

Schaltkennzeichen geben die Spannungszustdnde auf den
Schalt- bzw. Sprechadern an. Durch sie werden die Schaltauf-
gaben erfillt. Innerhalb der OVSt stehen fiir ihre Ubertragung
genligend Schaltadern zur Ver fligung. Sie konnen deshalb als
Gleichstromsignale iibertragen werden

Bei einer Schrittgeschwindigkeit von 40 Schriiten pro Sekunde
benétigt der Hebdrehwéhler 25 ms fiir einen Finzelschritt. Der
Besetztton wird bei Gruppenwihlern auf den 11. Drehschritt
gegeben. Der Wihler bendtigt somit 11 x 25 ms = 275 ms, um
den Besetztton zu senden.

Der Motorwihler wird im System 55v als Anrufordner (AO)
in den Anrufsucherstufen eingesetzt. Er iibernimmt nur steu-
ernde Aufgaben.

— 924

2.23

2.24

2.25

2.26

Zu welcher Art von elektrischen Maschinen gehort die Ruf- und
Signalmaschine?

a) Drehstrommotor

b) Einankerumformer

c) Wechselstrommotor

d} Motor mit Schwungkraftregler
e) Motorgenerator

Oooooo

Welche Spannung hat die Stromquelle, mit der die RSM in einer
OVSt angetrieben wird?

a) 24-V-Gleichspannung
b) 48-V-Gleichspannung
¢} 60-V-Gleichspannung
d) 75-V-Wechselspannung
e) 220-V-Wechselspannung
1} 380-V-Wechselspannung

oooaon

Hérténe werden von der RSM erzeugt,

a) um die Wecker der FeAp zu betitigen

b) um den rufenden Teilnehmer liber den Zustand seines Ver-
bindungsaufbaus zu informieren

¢) um den angerufenen Teilnehmer iiber den Zustand des Ver-
bindungsaufbaus zu informieren

d} um Schaltvorginge in den Vermittlungsstellen zu steuern

e} um BSchaltvorgénge in den Teilnehmereinrichtungen zu
steuern

oo O oo

Welche Frequenz haben die Hortone, die von einer RSM erzeugt

[0 a) 16Hz
O b) 25Hz
[ ¢ 425Hz
00 d) 450Hz
O e} 1000 Hz
T f) 16Hz
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e [taf und Sipnalmaschine ist ein Motorgenerator, der als
IKankerwmformer arbeitel.

Die RSM wird von der 60-V-Gleichstromversorgung der OVSt
gespeist. Sie liefert iiber ihren Generatorteil die Wechselspan-
nungen fiir den 25-1lz-Rufstrom zur akustischen Anzeige der
Anrufe bei den Teilnelinercinrichtungen.

Der rufende Teilnehmer stellt die Gesprichsverbindung mit
dem zu rufenden Teilnehmer durch Betitigen des Nummern-
schalters her, ohne die Hilfe einer Vermittlungskraft zu be-
notigen. Es ist also erforderlich, den rufenden Teilnehmer
jederzeit iiber den Zustand seines Verbindungsaufbaus durch
akustische Zeichen zu informieren. Diese Aufgabe iibernehmen
die Horténe.

Die Frequenz der Hortonspannung ist international mit 425 Hz
festgelegt. Bei der DBP sind aber auch noch #ltere RSM in
Betrieb, die eine Hortonfrequenz von 450 Hz erzeugen. Durch
die Schwankungen der Belastung und die damit verbundenen
Drehzahlschwankungen des RSM-Motors kann die Horton-
frequenz um * 8 %o von den Nennwerten abweichen.

— 96 —

2.27 In welchem Rhythmus wird der Freilon gesendet?

2.28

2.29

i)

Wie der

] a) Wihlton

O b) Besetztton

O c) Rufstrom

O d) Aufschalteton

Mit welcher MaBeinheit wird die Rufleisiung einer RSM angegeben?

ooy

a) W
b) VA
¢) PS
d} N

Von welchen Klemmen wird bei der RSM die Rufspannung abge-
nomimnen?

o000

— o7
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2.30 Aus welchen Hauptbestandteilen besteht der Signalgeber einer RSM?

Zu 2.27 | a) Getriebe
O b) Nockenscheiben
[ Der Freiton, der im Rhythmus des 5-Sekundenrufs gesendet O <) Motor .
0 . - . o | d) Signalrelais
wird, gibt an, daB der gerufene Teilnehmer frei ist und der .
= A d e} Kontaktfedersitze
c RSM cder OV angeschaltet wird. 0
0 f} Kollektor
O g) Schleifringen
1
Zu 2.28
[l Die Leistung einer RSM wird in VA (Scheinleistung: Produkt
b aus max. Rufspatinung und max, Rufstrom) angegeben.
O Eine korrekte Angabe der Wirkleistung isl unméglich, weil
[l die Zah] dor Verbraucherkreise sich fortwihrend dndert
Zu 2.29 Arninifiingn —
d‘\ 2.31 Der Gebiithrenzéhler erfait die Gebiihren fir
; Yy ) ~REE" b) O a) Ortsgespriiche
=i O b) Selbstwihlferndienstgespriche
= AT O ¢) handvermittelte Ferngespriche
= O d) Teilnehmerbesetzt
a) Wis ; 1 e) Interngespréche der Nebenstellenanlagen
Karmaitaior %h "
bl ot 2.32 Die Gesprachsgebiihr im SWFD ist abh#ngig von
] a) der Gesprichsdauer
[l b) der AnschluBart
O d ¢} der Tageszeit
X b Die Rufspannung liegt iiber die Schleifringe und die Kohle- 1 d) der Gebiihrenzone
[ bilirsten an den Klemmen b) an. O e) der GroBe der angewiahlten Nebenstellenanlage
O Ll f) der GriBe des Ortsnetzes des angerufenen Teilnehmers
1 g) der GroBe des Ortsnetzes des rufenden Teilnehmers

— 928 —
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Zu 2.30 t1d Die Hauptbestandteile der Gebiihrenzihler des Ortswihlsystems 55v
sind:
B a
K b L] a} Spule mit einer Wicklung
O Schleitringseite Verschlundeckel L b) Spule mit zwei Wicklungen
1 Kommutatorseite  Nockenschetben / —/ Gattieh 1] c) Anker mit einer StoBklinke und Riickzugfeder
e | Rifcrtaraee | .~ 7 _ =] d) Anker mit zwei StoBklinken und Riickzugfeder
O i | = _ 4 e) Rollenzihlwerk
] |I ol =t M'ﬁ“ N ety £l f) Antriebsmotor
P 4 _-il_ P g 1 g) Einstellvorrichtung fiir die Anzugszeil
deckel SR
—Z—Ahmﬂ—
schroubs
2;'—_'- 2.34 Welche Gebiihrenzahler-Schaltung wird im Ortswéahlsystem 55v fiir
die 16-kHz-Gebiihrenanzeige angewendet?
Guftgrundplatte ] a)
a) :
Di_e Hauptbestandteile des umkreisten Signalgebers sind Ge-
triebe, Nockenscheiben und Kontaktfedersitze. O b)
b) :
Zu 2.31 0 o = El?
K a Der Gebiihrenzihler registriert die im Ortsnetz gefiihrten Ge- Bl I =
M h spriche nach ihrem Ende mit je einer Gebiihreneinheit (GE) =] d) gl
0 Die im SelbstwiihIferndienst aufkommenden GE erfafit er wih- dl T h
[ rend des Gespriachs. Die Gebiihren fiir handvermittelte Ver- =
O bindungen kann er nicht erfassen! e 2
=
— o
Zu 2.32
. " .. . 2.35 Wie wird der monatliche Gebiihrenstand flir die Teilnehmer er-
% a Die Gesprichsgebithr im SWFD ist von der Gesprichsdauer, mittelt?
der Gebiihrenzone und der Tarifzeit (Tagtarif oder N i
R c I bzw. TI) abhingig. e [1  a) durch direktes Ablesen am Zihler
5 d | b) durch Fotografieren
] O ¢) automatisch durch ilbertragen der Zihlerstinde in einen
O Computer
'l [ d) durch Ablesen der Kontrollzghler bei der ¥Fernmelderech-
nungsstelle

= — 31 —
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Ruckeagfeder
dinile Anke Stofklinke

| 4““ e 2

Drehpunkt”” Sxperrklinke

Der Anker betitigt iiber eine StoBklinke das Zihlwerk, das
aus finf oder sechs Zifferntrommeln besteht. Die Spule hat
zwei Wicklungen (200 Ohm und 1800 Ohm), die an drei Lét-
fahnen liegen.

Wird nur die 200-Ohm-Spule des Gebilhrensihlers verwendet,
kann kein 16-kHz-Gebiihrenanzeiger beim Telinehmer betrio-
ben werden. Ist dagegen der KurzechluB von der 1800-Ohm-
Wiclklung entfernt, so wird die durch 18-kHe-Impulse ge-
steuerte Gebiihrenanzeige bel den Teilnehmereinrichtungen
ermiglicht.

Der Zshlerstand der Gebithrenzihler wird monatlich fiir die
Gebiihrenerfassung und -abrechnung fotografiert.

- 32 —
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Zu Abschnitt 3

Ortswahlsysteme

3.1

3.2

3.3

Warum werden im Ortswihlsystem 55v Anrufordner (AQ) eingesetzt?

[J a) um I. GW einzusparen

O b) damit nicht mehrere AS gleichzeitig die markierte Teilneh-
merschaltung eines Teilnehmers suchen

] ¢) um das Aufpriifen auf eine Teilnehmerschaltung zu be-
schleunigen

O d) Der AO ist erforderlich, um mehrere AS gleichzeitig anzu-
lassen.

Anrufordner mit Voreinstellung sind stets voreingestellt auf

a) eine freie Teilnehmerschaltung (TS)
b) einen freien Anrufsucher (AS)

c) einen freien I. GW

d) den Priifschritt

e) den Motorantrieb

Ccoodd

Uber welchen Schaltarm priift ein AS auf eine T'S auf?

a) a-Schaltarm
b) b-Schaltarm
¢) c-Schaltarm
d} d-Schaltarm
e) z-Schaltarm

Logono

— 33 —
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In Anrufsuchersystemen sind die Teilnehmer iiber die TS an
das Vielfach der Anrufsucher geschaltet. Weil fiir 100 Teilneh-
mer im allgemeinen nur acht AS zur Verfiigung stehen, mu8
jeder AS jede der 100 TS erreichen kénnen. Damit nicht meh-
rere AS gleichzeitig eine markierte TS suchen, bestimmt der
AQ, welcher AS anlaufen soll.

Um eine Verbindung TIn-TS-AS herzustellen, mull der AO
einen freien AS anlassen, der dann die markierte TS sucht
und auf ihre e-Ader aufpriift. Ein AQ mit Voreinstellung stellt
sich schen auf einen freien AS ein, bevor die Anlassung der TS
eintritt. Die Drehzahl des AQO-Wihlers verzigert dann nicht das
Anschalten des Wihltones.

i s AS 6w
[B—— ™ {)
— —— i \ J

ARG
1
i iy
L = A

—_— 10
P ar it —_—

Uber seinen Schaltarm in der e-Ader sucht der AS die belegte
TS, die am AS-Vielfach durch Minuspotential markiert ist. Er
priift also mit dem c-Arm auf.

— 34 —

Von welchem Schaltglied wird der II. Anrufsucher angelassen?

O a) von einer Teilnehmerschaltung

(] b) von einem Anrufordner des I. AS

] ¢) von einem I. Anrufsucher iiber den AQ des II. AS
= d) von einem I, Gruppenwdihler

0 e) von einem Anrufsucher fiir den Grundverkehr

Sind alle von einer TS-Gruppe erreichbaren AS belegt, so erhilt der

b) Besetztton von seiner TS
¢) Besetztton von einer folgenden Wahlstufe

Warum werden in der Ortsvermittlungstechnik Vorwahlstufen (z. B

a) um den Ablauf der Nummernwahl zu beschleunigen
b) um I. GW einzusparen

d) um die c-Ader zwischen den Teilnehmereinrichiungen und
der OVSt einzusparen

3.4
S
Teilnehmer
Ll a) Besetziton vom AQ
]
O
O d) keinen Besetztton
36
mit AS oder VW) eingesetzt?
O
]
[ ¢) um TS einzusparen
]
39

Des AS kann in dem nachstehenden Stromlaufauszug auf die TS
aufpriifen, wenn folgende Kontakte betitigt sind:

a) rundd
b) r,d und p g

[
AS/AD
c) r,d und ph ——|—'t =
d) r,d, phund p | !
E
"

uoc

Fril

— ¥
It

L
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Tin IL AS wird von einem I. AS iiber den AO des betreffenden
II. AS angelassen.

Zu 3.5

HOod

Sind alle von seiner TS-Gruppe errcichbaren AS belegt, so
kann der Teilnehmer kein Schaltglied der nachfolgenden Wahl-
stufe belegen. Er hort in diesem Fall keinen Withlton aber auch
keinen Besetziton.

Zul.b

O0xr0O

Wiirde man in einemn Wihlsystem ohne Vorwahlstufen arbei-
ten, miiite jeder Tln einen eigenen L. GW haben. I?urch den
Einsatz von AS werden ca. 90 % der teuren L. GW eingespart.

Zu 3

oooxr

Der AS kann iiber den dick ausgezogenen Stromkreis auf c;{ie
TS aufpriifen. Die r- und d-Kontakie miissen geschlossen sein!

ling.de

3.8 Uber welches Relais werden die Fernsprechapparate der Hauptan-
schliisse bei den rufenden Teilnehmern gespeist?
J a) T-Relais in der TS :
| b) C-Relais im AS
U ¢) I-Relais im I. GW
[ d) A-Relaisim I. GW

3.9 An welchem Schaliglied wird der Wihlton auf die a/b-Adern fiir den
gegeniiber der Nummernwahl
O a) TS
O b) AO
] c) AS
L] d) L GW
T e ILGW
] f) Stromstofiiibertragung oder Umnsteuerwihler

3.10 Fiir die Freiwahl wird die Schrittgeschwindigkeit der EMD-Wihler
gegeniiber der Nummernwahl
] a) um etwa 30 Schritte/Sek. vergréBert
1 b) um etwa 70 Schritte/Sek. vergrofert
O c) nicht verdndert; sie bleibt konstant
O d} um etwa 30 Schritte/Sek. verringert
Il e) um etwa 70 Schritte/Sek. verringert

3.11 Welche Aufgaben hai das P-Relais in der Schaltung eines GW im

Ortswihlsystem 55v?

og gaoo

a} Es schaltet die a/b-Leitung durch.

b) Es setzt den Motor still.

c) Es schaltet das Ph-Relais ein und sperrt den belegten Aus-
gang.

d) Es schaltet den Ad-Magneten ein.

e) Es schaltet den Besetztton ab.
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Der Fernsprechapparat des rufenden Teilnehmers wird aus der
Stromversorgungsanlage der OVSt iiber zwei Wicklungen des
A-Relais im I. GW gespeist.

Zu 3.9

ROROOD
-7

Am I GW 55v schaltet ein a-Kontakt den Wihlion an eine
Wicklung des Ortsleitungsiibertragers (OLU). Der o100 iiber-
trigt den Ton induktiv auf die a/b-Adern.

In TeilVSt wird der Wihlton {iber den OlU der Stromstol-
iibertragung oder Umsteuerwihler angeschaltet.

Nach dem Umsteuern eines GW beginnt die Freiwahl. Bel diie-
sem Einstellvorgang drehen Motor und Einstellglied des Wiih-
lers mil verringerter Geschwindigkeit, damit das Priifrelais
penitpend Zeil zum Aufpriifen hat.

Das Hernbselzen der Schrittgeschwindigkeit bewirkt eine
Diampfungsbriicke aus einem Kondensator und einem Wider-
stand, die fiber einen v-Kontakt in Reihe gwischen die beiden
Motorspulen M1/M2 eingeschaltet werden.

Zu 3.11

OO0 ®®EO
e T

in Kontuakt des P-Relais setzt den Wiahler still. Ein zweiter
echzllet das Ph-Relais ein, wobei das Prifrelais niederohmig
geschaltet und damit der Ausgang gegen weitere Belegungen
gesperrt wird.

ling.de

3.12 Bei welchen Kontaktbetatigungen ist in dem nachstehenden Strom-
laufauszug der endgiiltige Haltezustand fiir die Belegung und die
elektrische Sperre gegen weitere Belegungen erreicht?

Oooaoon

a) c- und d-Kontakte 16w | Low
b) e-, d- und p-Kontakte W |

¢) c-, d- und ph-Kontakte

d) ¢-, d-, ph- und p-Kontakte
€) c- und ph-Kontakte

f) ¢-, ph- und p-Kontakte

3.13 Wie werden die Impulsserien der Nummernwahl auf die nachfolgen-
den Wahlstufen iibertragen?

oood

a) durch Schleifenunterbrechungen am Eingang des II. GW
k) durch Erdimpulse auf die a-Leitung am Ausgang des I. GW
¢) durch Erdimpulse auf die b-Leitung am Ausgang des I. GW
d) durch Schleifenunterbrechungen am Ausgang des . GW

3.14 Welche zusitzlichen Aufgaben hat der LW gegeniiber den Gruppen-
wihlern?

O nooOood

a) Wihltongabe

b) Freitongabe

¢) Rufstromanschaltung

d) Speisung der rufenden Sprechstetle

e) Speisung der angerufenen Sprechstelle

f) Er schaltet iiber den dn-Kontakt den Besetztton auf den
letzten Schritt der Dekade, wenn keine Leitung frei ist.

g) Impulsumsetzung
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Wenn die Kontakte ¢, ph und p geschlossen sind, ist der End-
zustand der Sperrung erreicht. Der Priifstromkreis ist nieder-
ohmig und kein weiterer Wihler kann auf diesen Ausgang auf-
priifen.

Ist der I. GW auf einen freien II. GW eingestellt, so wahlt der
Tin die 2. bis letzte Ziffer. Das A-Relais des I. GW {&llt im
Rhythmus der Schleifenunterbrechungen ab und gibt mit
einem Kontakt Erdimpulse auf die abgehende a-Ader zum

II. GW.

N
=
e 3E=2 L]
[
Hes

1]

0 ORORREO

Der LW hat gegeniiber den Gruppenwihlern folgende zusétz-
lichen Aufgaben:

Speisung der Sprechstelle des angerufenen Tln iiber das A-
Relais, Rufstromanschaltung zum angerufenen Tln und im glei-
chen Rhythmus Freitongahe zum rufenden Tln.

Weitere besondere Aufgaben sind:

Vorbereiten der Zihlung und Einschalten der Fritistréme.

ling.de

3.15

3.16

3.17

Wie werden die Sprechadern im LW des Ortswithlsystems 55v durch-

geschaltet?

] a) durch einen Relaiskontakt in der a-Ader
O b) durch einen Relaiskontakt in der b-Ader
O c) durch den Andruckmagneten

i d) durch die Sprecharme

(] e) durch das Z-Relais

Zu welchem Wihler des Ortswihlsystems 55v gehiirt die abgebildete

Relaistabelle?
|
0 hrow o J118 Tam] 1]
O c) II. GW LI SR N IV WL
O a&Lw FgBv  [Rel| I | I |M |wicklung
was3s2 | A |SZIEN NN
gdax| ¢ H 2000
302/5592 | o || L= .. [
3z2/6019 | v (1A
P ISV |2 o
56 k A |=
175049 lpp | H| (=0 -
A | |

In welchen Fillen bekommt der rufende Tln beim Verbindungsauf-
bau im Ortswihlsystem 55v keinen Besetztton, obwohl er die Ver-
bindung nicht herstellen kann?

ooood

a) wenn alle erreichbaren AS belegt sind

b) wenn alle erreichbaren I. GW belegt sind
¢) wenn alle erreichbaren II. GW helegt sind
d) wenn alle erreichbaren LW belegt sind

e) wenn ein Anrufordner belegt ist
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Die Sprecharme werden an die entsprechenden Kontakte des
Vielfachs und an die Stromzufiihrungsringe angedriickt. Die
Betitigung erfolgt durch die Andruckmagnete (Ad). Ein a-Kon-
takt schaltet bei Tln-Meldung die b-Ader an den OIU.

OO0OKE
o

Die abgebildete Relaistabelle kann nur zum II. GW gehoren,
denn der AS hat nur ein Relais, der I. GW und LW besitzen
fiir die Zihlung jeweils ein Z-Relais; auBerdem hat der LW
mehr als 6 Relais!

Wenn alle erreichbaren AS belegt sind, kann der rufende
Tln auch keinen I. GW erreichen. Der Tln hort keinen Besefzt-
ton, denn er kénnte ihn fiir den Wihlton halten.

Die fehlende Hortonanschaltung soll ihn veranlassen, den
Handapparat aufzulegen und seinen Verbindungsversuch zu
wiederholen!

— 42 —
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3.18 Ordnen Sie bitte den EMD-Wihler-Kontakten durch Ankreuzen der

Verbindungspfeile die richtigen Schaltzeitpunkte zu!

onogd aocgoa oooa

Oooag

£ ¢ schaltet beim
a) J=] Erreichen und
b) 5 Verlassen des
c) xll- letzten Einzel-
d) N schritts einer
. Gruppe
e) B schaltet heim
1) 5 Verlassen und
g) 5 bei der Riickkehr
h) </ in die Nullstellung
i) _,Et}\ schaltet auf
i} 5 jeder vor-
k) * handenen Haupt-
)] -‘c:; / rast
m) %\ schaltet auf
n) E jeder vorhandenen
o} X - 5 Zwischenrast
P) —C-.{ *{D b= \

3.19 Uber welches Schaltmittel und mit wieviel HauptanschluBleitungen
(HASs!) wird ein I. VW im System 50 beschaltet?

3.20

oooono

a) Uber den Trennsteckverteiler mit einer HAsl

b) iiber den Trennsteckverteiler mit zehn HAsl

c) iiber den Schaltarmsatz des Wiihlers mit einer HAsI
d) iiber das Vielfach mit HAsl

e) iiber das Vielfach mit hundert HAsl

Welche Schaliglieder werden im Ortswihlsystem 50 verwendet?

Oooooa

a) Motorwahler

b) Edelmetall-Motor-Drehwéhler
¢) Schritischalt-Drehwiahler

d) Schrittschalt-Hebdrehwihler
e) Relaiskoppler
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o {, schaltet beim
O f‘! - Erreichen und
1 = Verlassen des
O = letzten Einzel-
[ d i schritts einer
Gruppe
=

& o schaltet beim
O 3 Verlassen und
R g X bei der Riickkehr
a =/ in die Nullstellung

g X
X i = schaltet auf
= Q jeder vor-
g - handenen Hauptrast
] -
LJ JET’ schaltet anf
=8 5 jeder vorhandenen
O :$ Zwischenrast
il =
Zu 3.1%
X a Im Gegensatz zum AS-System gehirt im VW-System zu jeder
In HauptanschluBleitung ein eigener Wahler (VW). Der Tin wird
O iiber den HVt und den Trennsieckverteiler auf den VW ge-
O schaltet.
O
Zu 3.20
O Im System 50 werden Schrittschalt-Drehwihler und Schritt-
0 schalt-Hebdrehwihler eingesetzt.
H e
Xd
O

3.21 Welche Aufgabe haben die Relaisunterbrecher im I.-VW-Gestell-
rahmen?

3.22

3.23

]

[

a) Unterbrechen der Relaisstromkreise in der Vorwihlerschal-
tung bei Gesprichsende

b) Einstellen des VW auf den FeAp des rufenden Tln

¢) Steuern der Drehmagnete der I. VW

d) Steuern der Gebiihrenzihler in der Schaltung des I. VW

Wann wird der Wéhlton im Ortswihlsystem 50 abgeschaltet?

O
O
a
O
M

a) automatisch nach einer Minute

b) wenn der I. GW die Nullstellung verliBt

c) wenn der I. GW den ersten Drehschritt erreicht hat
d) wenn der I. GW eindreht

e} wenn der I. GW den ersten Hebschritt ausfiihrt

Das A-Relais im I. GW 50a soll

]
O
O
O
1

a) den Wihlton induktiv auf die a/b-Leitung iibertragen

b) die 16-kHz-Impulse einschleifen

c) die Schleifenunterbrechungen in a-Erdimpulse umsetzen
d) den FeAp speisen

e) den Besetztton induktiv auf die a/b-Leitung iibertragen

3.24

Wann wird der Richtungskontakt betatigt?

a

O
(!
0
a

a) wenn der I. GW 50 sich auf eine Ortsverbindung einstellt
b) wenn der I. GW 50 sich auf den Hohenschritt 0 eingestellt
c) :ra;;n der LW 50 sich auf einen Sammelanschlufl eingestellt
d) \}:r?a:m der LW 50 sich auf einen Einzelanschlufi eingestellt
e) ‘Itlvae;n II. GW 50 die Sonderdienste ansteuern
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Der Relaisunterbrecher hat die Aufgabe, den Drehmagneten
des I. VW zu steuern und somit den I. VW schrittweise auf
einen freien I. GW zu schalten.

Der Wiihlton wird beim Verlassen der Nullstellung (beim Aus-
fithren des 1. Hebschritts) durch den Kopfkontakt (k) abge-
schaltet.

Das A-Relais im I. GW 50a hat die Aufgabe, die Schleifen-
unterbrechungen in Erdimpulse umzusetzen und den rufen-
den FeAp zu speisen. Wihlton und Besetziton werden nicht
{iber das A-Relais, sondern {iber den OIU induktiv {ibertragen.

Bei Wahl der Verkehrsausscheidungsziffer 0 stellt sich der
I. GW auf den 10. Hohenschritt ein, der Richtungskontakt rk
wird dann beim Eindrehen betétigt.

In Bereichen mit vereinfachtemm SWFD wird rk auch auf dem
9. HS betitigt.

3.25 Welche Kontakte werden vom II. GW mechanisch durch das Einstell-
glied betatigt?

3.26

3.27

oOoncooo

a) Koptkontakt

b) Wellenkontakt und Wellenkontakt 11
c} Wiahlerkontrollkontakt

d) Richtungskontakt

e} Sammelkontakt

f} Drehmagnetkontakt

g) Signalkontakt

Durcl‘i welchen Wihler wird die Gebiihrenerfassung fiir ein Orts-
gesprich vorbereitet?

ocoo

a} VW
b) L. GW
c} II. GW
d) LW

Wann wird die Zghlung fiir ein Ortsgespriich vorbereitet?

oooo

a) wenn der rufende Tin mit der Wahl beginnt
b) wenn der gerufene Tln sich meldet

¢) wenn der gerufene Tln das Gespriich beendet
d) wenn der rufende Tln das Gesprich beendet
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Zu 3.25

X a Kopfkontakt (k), Wellenkontakt (w), Wellenkontakt (wl1l) und
Kb Drehmagnetkontakt (d) werden vom Einstellglied des II. GW
il mechanisch betitigt. Der Richtungskontakt (rk) gehért zum
C I. W, der Sammelkontakt (sk) zum LW, Wihlerkontrolle und
| Signalanschaltung werden von Relais gesteuert.

R f

]

Zu 3.26

O Die Zihlung flir ein Ortsgesprich wird vom LW vorbereitet,
O indem er iiber einen z-Kontakt ein Minuspotential an die b-
O Leitung anschaltet.

Xd

Zu 3.27

| Die Zéhlung wird vorbereitet, wenn der gerufene Tln sich mel-
X b det. Der Vorbereitungsvorgang ist in der Losung zu Frage 3.26
O beschrieben.

C

ling.de

3.28 Die folgende Schaltung enthilt einen Fehler. Welcher Schaltvorgang

kann hierdurch nicht mehr ausgefiihrt werden?
worm OF LWy

a "
= | Frutkiinke
o éh t Bulim 10 Wiahles S0 g

A

wahter

Elfzel
rannes

[REHEE
rafirmpn

a) das Anziehen des T-Relals bei Belegung des I. GW

b) der Drehvorgang des I. VW

c) das Anziehen des R-Relais

d} das Anzichen des T-Relais bei Belegung durch den LW
e) das Abschalfen des RU

OooCcoo

3.29

In welchen Fillen hirt der rufende Tln bei einem Verbindungsaufbau
im Ortswéhlsystem 50 keinen Besetziton?

a) Alle I. GW sind belegt.

b) Alle II. GW sind belegt.

¢) Alle ITI. GW sind belegt.

d) Alle LW sind belegt.

€) Der LW stellt sich auf einen belegten VW ein.

ooooo
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Durch das Fehlen der c-Leitung vorn LW her kann das T-Relais
bei Belegung des VW durch den LW nicht anziehen. Das Erd-
potential von der c-Ader des LW fehlt fiir den Anzugsstrom-
kreis des T-Relais.
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Zu 3.28
K a Der Besetztton wird von den Vorwahlstufen nicht gesendet.
] Der rufende Tln wird erst durch den Wihlton zur Wahl auf-
il gefordert, der vom I. GW gesendet wird. Erreicht der VW kei-
(] nen freien I. GW (alle I. GW sind belegt), so erhilt der Tin
[ keinen Wihlton und soll mit der Wahl nicht beginnen. Ein Be-

setztton kionnte in diesem Falle irrtiimlich fiir den Wihlton
gehalten werden. In allen anderen Besetztfillen wird ein Be-
setztton zum rufenden Tln angeschaltet.
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3.30 Welche Aufgabe haben Frittstrme im Verbindungsaufbau?

i

aoou

a) Sie sollen Schaltvorginge einleiten,

b) Sie sollen Schaltvorginge auslésen.

¢) Sie sollen die FeAp mit Speisestrom versorgen.

d) Sie sollen die Ubergangswiderstinde der Kontakte verrin-
gern. '

3.31

Was zeigen Signale in den VSt an?

nooooodoa

a) bestimmte Betriebszustinde

b) schadhafte Gebiihrenzihler

¢) schadhafte Signallampen

d) bestimmte Kabelstérungen

€) bestimmte Bedienungsfehler der Teilnehmer

f) ausgeliste Sicherungen

g) die Belastung der Stromverscrgungseinrichtungen

h) Stérungen in der Gebiihrenerfassung einzelner Verbindun-
gen

3.32

3.33

Durch welche Bauteile oder Gerdte werden Stérungen in den Orts- |
vermittlungsraumen angezeigt?

obooooo;mo

a} Einschlagwecker

b) Wechselstromwecker

c) Rasselwecker

d) verschiedenfarbige Lampen
e) Schauzeichen

f) Hupen

g) Lautsprecher

h) Thermoschalter

i) Leuchtschriftbinder

Welche der nachstehend genannten Signalarten sind dringende

Signale?

O a) Wk-Alarm in HDW-VSt

O b} Wk-Alarm in EMD-VSt

O c} Tln-Blockade

(0  d) Ausfall einer Haupisicherung
] e) Ausfall einer Einzelsicherung
O f} unnétige Belegung

— Bl —
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Frittstrome sollen die Ubergangswiderstinde an den Kontakt-
stellen des nicht vom Speisestrom durchflossenen Sprechweges
(zwischen den OIU) der I. GW und LW herabsetzen.

OORREOO
U I = ¥

In der VSt zeigen Signale bestimmte Betriebszustinde, Bedie-
nungsfehler der Tln, Kabelstérungen (z. B. aufgrund der
Druckluftiiberwachung oder Schleife in einer AnschluBleitung)
und Stérungen an den technischen Einrichtungen der VSt an.
Es werden hauptséachlich Stérungen signalisiert, die den Betrieb
einer groferen Schaltgliedergruppe oder die technischen Ein-
richtungen gefihrden (z. B. Brandgefahr durch Dauerstrom).

N
=

ot
)
[

OO0O00ONERKREX
an oW

N |
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w
)
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L

OO0KOOR
o

Stérungen in Ortsvermittlungsstellen werden durch Gleich-
stromwecker (Einschlag- und Rasselwecker) und Wechselstrom-
wecker (am GSR) als akustische Signale und verschiedenfar-
big% Lampen als optische Signale angezeigt.

Zu den dringenden Signalen gehéren z. B.:

Wk-Alarm in HDW-VSt, weil Brandgefahr besteht, wenn ein
Kraftmagnet unter Dauerstrom steht.

Ausfall einer Hauptsicherung, weil ein grofer Teil von Haupt-
anschliissen bzw. technischen Einrichtungen stromlos ist.
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3.3¢ Durch welches Signal wird eine defekte Gestellrahmensicherung an-
gezeigt?

OoOooo

a) rote Lampe mit Einschlagwecker
b) blaue Lampe mit Rasselwecker

¢) griine Lampe mit Einschlagwecker
d) gelbe Lampe mit Einschlagwecker
e) blaue Lampe mit Einschlagwecker

4.35 Welche Sicherungen werden als Einzelsicherung bezeichnet?

O

oood

a) eine Sicherung, die ein Schaltglied (Wihler oder Ubertra-
gung) absichert

b) eine Sicherung, die einen Gestellrahmen absichert

c) eine Sicherung, die eine Gestellreihe absichert

d) einzelne Stromkreise fiir eine Sicherung, die mehrere Ge-
stellreihen absichert

3.36 Mit welcher Spannung arbeiten die Wihler in einer TeilVSt?

a
O
O
O

a) 24-V-Gleichspannung
b) 60-V-Gleichspannung
c) 48-V-Wechselspannung
d) 24-V-Gleichspannung

3.37 Warum wird in einer VSt eine Batterie bereitgehalten?

O
O

00

a) Sie wird bei zu hoher Belastung zusitzlich zum Gleich-
richter eingesetzt.

b) Sie iibernimmt selbsttitig die Stromversorgung, wenn das
Starkstromnetz der Elektrizitidtsversorgungsunternehmen
(EVU) ausfillt.

¢) Sie soll die vom Gleichrichter gelieferte Spannung glitten.

d) Sie soll die Nebenstellenanlagen der Tlin bei Netzausfali der

EVU speisen.
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O00xO

Eine schadhafte Gestellrahmensicherung wird durch eine blaue
Lampe und Rasselwecker angezeigt. Das Storungssignal gehért
zu den dringenden und mufl deshalb sofort bedient werden!

Zu 3.35
a

Zu 3.36

X b

Zu 3.37

® b

o0a

Einzelsicherungen sind Sicherungen, die einzelne Schaltglieder
(Wihler oder Ubertragungen) je nach der Hohe ihrer Betriebs-
stréme z. B. mit 0,5, 0,75 oder 1 A absichern.

Die Wihler in einer TeilVSt arbeiten wie bei einer VollVSt
mit 60 V.

Mit der Batterie soll die Stromversorgung der VSt bei EVU-
Ausfall fiir eine bestimmte Zeit aufrechterhalten werden.

3.38 Mit wieviel Zellen ist die Batterie in einer OVSt ausgeriistet?

a) 20 Zellen
b) 30 Zellen
c) 40 Zellen
d) 50 Zellen
e} 60 Zellen

ooocOo

3.39 Welche Aufgabe hat die Schutz-Erdung?

3.40

O a) Sie soll den Isolationswiderstand der technischen Einrich-
tungen erhéhen.

(] b) Sie soll die nicht zum Betriebsstromkreis gehérenden Teile
einer Anlage mit dem Betriebsstromkreis verbinden,

OJ ¢) Sie soll die nicht zum Betriebsstromkreis gehérenden leit-
fihigen Teile einer Anlage mit der Erde verbinden.

(i d) Sie soll die nicht zum Betriebsstromkreis gehtrenden nicht-
leitfihigen Teile mit der Erde verbinden.

Eine Betriebserde soll

Il a) das Erdreich als Teil eines Schaltungsstromkreises verwen-
den
il b) gefihrdende oder stérende Strome in das Erdreich ableiten
O ¢) eindeutig definierte Bezugspotentiale festlegen
| d) gegen zu huhe Beriihrungsspannungen schiitzen
O e) einen zum Betrichssiromkreis gehdrenden Schaltpunkt mit
dem Erdreich verbinden
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Die OVSt-Batterie besteht aus 30 Zellen. Die Anordnung der

Zellen ist aus der Prinzipdarstellung zu ersehen.
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Zu 3.39

E.ine Schutz-Erdung ist die unmittelbare Verbindung eines
n‘lcht zum Betriebsstromkreis gehérenden leitfahigen Teiles
einer Anlage mit der Erde.

Zu 3.40

ROXO
L) (]

Eine Betriebserde soll einen zum Betriebsstromkreis gehéren-
den Schaltpunkt mil dem FErdreldh verblnden, um eindeutig zu
definierende Bezugspotentlale festzulegen, Die Betriebserde
kann auch als Teil des Betriebsstromkreises benutzt werden.

3.41 Aus welchen Zeichnungen oder Plinen kann man die Anzahl der
Schaltglieder einer Gruppe erkennen?

OUOooO

a) Stromlaufzeichnung

b) Aufstellungsplan

¢) Gruppenverbindungsplan
d) Ubersichtsplan

e) Bauschaltplan

3.42

3.43

3.44

Was kann man aus einem Ubersichtsplan (Up) einer Vermittlungs-
stelle ersechen?

O

O

a) die Nummern der Stromlaufzeichnungen fiir einzelne
Schaltgliedergruppen

b) die Anzahl der Einzelanschliisse

¢) die Anzahl der Wihler und Ue

d) die gesamte Schaltanerdnung einer Vermittlungsstelle

¢} die Verkabelung zwischen den Schaltgliedergruppen der
VSt

Was kann man aus einem Aufstellungsplan (Ap) ersehen?

O OOOo.

a) die Zeichnungsnummer der aufgestellten Einrichtungen

b} die Kabelflihrung in den Gestellrahmen

¢) die raumliche Anordnung

d) den Aufbau der GR in den einzelnen Schaltgliedergruppen
und der ZVt

e) die Rufnummernverteilung

Welche zeichnerische Ansicht stellt der Ap eines Vermittlungsraums

dar?

0
|
0
(|

a) Seitenansicht

b) Draufsicht

¢) Perspektive

d) Vorderansicht aller Gestellreihen des Raumes
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|1 Iher toruppenverbindungsplan gibt AufschluB iiber die Art,
I JI Anordnung und Anzahl der Schaltgliedergruppen.
[ «
[
[
Zu 3.42
K a Der Ubersichtsplan gibt eine Ubersicht iiber die gesamte
Schaltanordnung einer VSt. Betriebs-Up geben fiir die einzel-
| nen Schaltgliedergruppen die Nummern der Stromlaufzeich-
O nungen an.
X d
|
Zu 3.43
L1 Der Aufstellungsplan gibt die riumliche Anordnung und den
] Agfbau der Gestellrahmen innerhalb der einzelnen Schalt-
Ke ghedergruppen und Gestellreihen an. AuBerdem sind die ZVt
X d in die Gestellreihen eingezeichnet.
O
Zu 3.44
E Der Ap ist in der Draufsicht gezeichnet.
b
i1
O

fernmeldele
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3.45 Welche Gestellrahmen sind unmittelbar nebeneinander angeordnet?

oCoono

a) I. GW und II. GW
b) TS/AS und LW
c) TS/AS und I. GW
d) VW und LW

e) VW und I. GW

3.46 Aus welchen Zeichnungen oder Plinen kann man die Zeichnungs-
nummern von Schaltgliedern der einzelnen Schaltgliedergruppen er-

kennen?

| a) Aufstellungspian

J b) Ubersichtsplan

O ¢) Gruppenverbindungsplan
| d) Mischungsplan

3.47 Welche Angabe fehlt in diesem Mischungsplan?

ooogr
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a) die Anzahl der Drehschritte

b) die Bezeichnung der Gestellrahmen

¢) die Anzahl der abgehenden Leitungen

d) die Zusammenschaltung der Leitungen

e) die Bezeichnung der Zubringerteilgruppen
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3.48 Welche Arten von Mischungsverfahren erkennen Sie aus diesem

Mischungsplan?
Damit moglichst kurze Kabelverbindungen entstehen, werden 1schungspian

i Ortsw#hlsystem 55v TS/AS und LW sowie im Ortswihl- GG i
system 50 VW und LW unmittelbar nebeneinander angeordnet. q g g q qj qs q q q q
I i o T 4 . 6 74 8q 9g Ky

i H\

Aus dem Ubersichtsplan kann man die Zeichnungsnummern
von Schaltgliedern der einzelnen Schaltgliedergruppen ersehen.

X OO
o

4]

men, die auch als ,,Zubringerteilgruppen* bezeichnet werden.

In dem Mischungsplan fehlt die Bezeichnung der Gestellrah- |

O a) Einfache Vielfachschaltung
Gestellrahmen- O b) Staffelung
(11 q q q qs qﬁ q q q ("o Nr. O ¢} Verschrinken
¥ - 0  d) Ubergreifen
£ 1o ik (Zubringer-
[ 2 F - . teilgruppen) —
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Zu Abschnitt 4

Selbstwahlferndienst (SWFD)

In diesem Mischungsplan ist das Verschrénken angewendet
worden.

41 Welche VSt befinden sich in den Fernnetzebenen?

OopoOooooon

a) OVSt
b) Grvst
c) UGrvVst
d) ZVSt

e) EVSt

f) HVSt
g) KVSt
h) TeilVSt

492 Die zweite Ziffer der Ortsnetzkennzahl gibt AufschluB iiber den

|
O
O
0

ooOogno

a) Zentralvermittiungsbereich
b) Hauptvermittlungsbereich
¢} Knotenvermittlungsbhereich
d) Endvermittlungsbereich

43 Uber welche Ziffern kann am I. GW der SWFD erreicht werden?

a) 1
b) 10
c) 11
d) 8
e) 0

44 Was versteht man im SWFD unter Verbundnetz?

aoon

a) das Grundnetz des Kennzahlwegs

b) das Querleitungsnetz

¢) das Grundnetz des Kennzahlwegs und das Querleitungsnetz
d) das Netz zwischen den EVSt und KV5t
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Zu4dl
| In den Fernnetzebenen unterscheidet man zwischen Knoten-
O vermittlungsstellen (KVSt), Hauptvermittlungsstellen (FHVSt) 0
O und Zentralvermittlungsstellen (ZVSt). ks
XK d
O
K f
g
]
Zu 4.2
47
O Die Ortsnetzkennzahl besteht aus mehreren Ziffern. Die erste
X b gibt den Zentralvermittlungsbereich an, die zweite den Haupt-
O vermittlungsbereich und die dritte den Knotenvermittlungs-
O bereich. \
Zu4.3 48
O Wihlt der TIn die Verkehrsausscheidungsziffer 0, so erreicht
O er iiber den Gruppenschritt 0 des I. GW den Z&hlimpulsgeber
O der KVSt.,
[N
Me
Zu44 49
] Das Verbundnetz des SWFD ist in die Netzebenen der ZVSt,
O der KVSt und der EVSt gegliedert. Zu ihm gehéren als Grund-
X c netz der Kennzahlweg und das Querleitungsnetz.
]

Wodurch kann das Netz des Kennzahlwegs entlastet werden?

O a) Querleitungen

[ b) Zentralvermittlungsleitungen
] ¢) Hauptvermittlungsleitungen
OJ d) Endvermittlungsleitungen

Welches ist der kiirzeste Leitweg, der durch die Leitweglenkung in

SWFD-Verbindungen angesteuert werden kann?

Ol a} Querleitung zur KVSt
0  b) Querleitung zur ZVSt
O ¢) Kennzahlweg

O d) Querleitung zur HVSt

In welcher VSt befindet sich die erste Leitwegsteuerstelle?

O a) EVSt
O b) KVSt
00  ¢) HVSt
O d) Zvst

Wo wird die Gebiihrenzone ermittelt?
(] a) in der KVSt

O b) in der HVSt

i ¢) in der ZVSt

& d) in der EVSt

O e} in der OVSt

In welcher VSt sind Knotengruppenwihler untergebracht?
0 a) ZVSt

] h) KVSt

O ¢) HVSt

] d) EVSt
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Das Netz des Kennzahlwegs wird durch Querleitungen ent-
lastet.

Die Querleitungen zu den KVSt bilden im allgemeinen von
jeder Leitweg-Steuerstufe im SWFD den kiirzesten Leitweg.
Neuerdings werden auch Querleitungen zu besonders verkehrs-
starken EV St geschaltet, die eine weitere Verklirzung des Leit-
weges darstellen.

Zu 4.7

Bb

Die KVSt ist in jedem Verbindungsaufbau fiir SWFD-Verbin-
dungen die erste Leitwegsteuerstelle. Sie wird von den ange-
schlossenen EVSt iiber die Elg (Leitungen des Kennzahlwegs)
erreicht.

OO00R N
S
[~ -

Der Zihlimpulsgeber (ZIG) in der KVSt ermittelt im Zusam-
menwirken mit zentralen Einrichtungen (Zentraler Verzoner
oder Knotenregister) die Gebiihrenzone,

Zu4.9

OorRO0C

Mit der 3. Ziffer der Ortsnetzkennzahl wird der Knotengrup-
penwihler in der Hauptvermittlungsstelle des Zielbereichs auf
die Verkehrsrichtung der anzusteuernden KVSt eingestelit.

g.de

110 An welcher Wahlstufe wird die erste Ziffer der Ortsnetzkennzahl ein-

4.11

412

gestellt, wenn der Leitweg einer SWFD-Verbindung nicht iiber Quer-
leitungen fiihrt?

a) EGW
b) KGW
¢} HGW
d) ZGW
e) KRW

ooood

Das Beginnzeichen wird gesendet vom

O a) ZIG

O b) KRg

O ¢) Umwerter
O d) EGW

] e) LW

Wann wird im SWFD-Verkehr die Gebiihrenzdhlung durchgefiihrt?

a) nach dem Gesprich, wenn Tln 2 aufgelegt hat

b) nach dem Gesprich, wenn Tln 1 + 2 aufgelegt haben
¢) wihrend des Gesprichs

d) wenn der ZIG belegt wird

e) wenn der Umwerter belegt wird

goo@on
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[ Werden im Verbindungsaufbau keine @l belegt, so wird der
(] Kennzahlweg benutzt. Der Wihler, der durch die erste Ziffer
O der Ortsnetzkennzahl eingestellt wird, ist der ZGW.
X d
t
O Zvs -
z
g
Ebene der =
2VSt 2
20w =
. L .-.:f Ebene der
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Zu4.ll
O Das Beginnzeichen wird vom angesteuerten LW aus riickwaris
ad zum Zihlimpulsgeber in der Ursprungs-KVSt gesendet.
O
O
H e
Zu4.12
] Durch das Beginnzeichen wird die Gebiihrenerfassung einge-
9 leitet. Durchgefiihrt wird sie als Mehrfachzéhlung wihrend des
A e Gespriichs.
O
0

g.de

4.13 Welcher Wihler verarbeitet die Verkehrsausscheidungsziffer?

a) II. AS
b) L. GW
c) II. GW
d) KRW
) HRW
f) ZGW
g) HGW
h) KGW
i) EGW

oooooooon

414

4.15

4.16

Zu den indirekt gesteuerten Wiahlsystemen gehoren

O a) das Ortswihlsystem 50
] b) das Ortswihlsystem 55
(] ¢) das Ortswihlsystem 55v
a d) das Fernwihlsystem 62

Die wichtigsten Schaltglieder zur Auswertung der Ortsnetzkennzahl
fiir die Leitweglenkung in der KVS5t sind:

a) der ZIG

b) das Knotenregister
c) der Umwerter

d) die Ubertragungen
e) der Relaissuchwihler

Ao0O0o

Welche VSt arbeitet im Fernwihlsystem 62 als 2. Leitweg-Steuer-
stufe?

O a) EVSt
O b) KVSt
O ¢ HVSt
O d) Zvst
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Die Verkehrsausscheidungsziffer 0 (fiir den Fernverkehr) wird
vom I. GW aufgenommen. Sie stellt ihn auf den Gruppen-
schritt 0 ein.

Zu 4.14

ROOO

In SWFD-Verbindungen werden die vom TIn gewé&hlten Zif-
fern in die Knotenregister (KRg) eingespeichert. Sie steuern
also nicht — wie in den Ortswihlsystemen — direkt die Wéh-
ler. Das Fernwahlsystem 62 wird deshalb als indirekt gesteuer-
tes Wihlsystem bezeichnet.

Die Auswertung der Ortsnetzkennzahl fiir die Leitweglenkung
wird in erster Linie von den zentralen Schaltgliedern Knoten-
register und Umwerter vorgenommen. Auflerdem ist der KRW
mit seinem Einstellsatz an der Leitwegsteuerung beteiligt.

Die Einrichtungen der zweiten Leitwegsteuerstufe befinden
sich in der HVSt.

11T Das Hauptregister (HRg) speichert

aood

a) die Verkehrsausscheidungsziffer

b) die Ortsnetzkennzahl

¢} die Teilnehmerrufnummer

d) die Nebenstellenrufnummer fir Durchwahlanlagen

4,18 Wieviel ZVSt sind in der BRD und West-Berlin angeschlossen?

oooonod

a) 10
b} 9
c) 8
d) 7
e) 6
f) 6

4.19 Welche Adern werden bei einem Einsatz von Leitungsiibertragungen
im allgemeinen auf den Ubertragungswegen cingespuri?

Oooodooo

a) Priif- und Belegungsadern
b) Signaladern

¢) Steueradern

d} a-Adern

e) b-Adern

f) Sprechadern

g) Ersatzschalteadern

4.20 In welchen SWFD-Leitungsabschnitten werden Ubertrngungen (Ue)
eingesetzt?

odanaoo

a) nur in Leitungsabschnitten fiir Q1

b) nur in Leitungsabschnitten des Kennznhlwogs
¢} in allen Leitungsabschnitten des SWFD

d) nur in Zweidrahtabschnitten

e) nur in Vierdrahtabschnitten
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Zu 417

O Das HRg hat lediglich Aufgsben der Leitweglenkung zu er-
M b filllen; an der Ermittlung der Gebllhrenzone ist es nicht be-
O teiligt. Es speichert nicht mehr die Teilnehmerrufnummer,
[-] sondern nur noch die Ortanetzkennzahl.

Zu4.18

O In der BRD und West-Berlin sind 8 ZVSt angeschlossen. Sie
] haben die Ziffern 2 . . . 9. Die Ziffer 0 ist fiir den Auslands-
K c verkehr und die Ziffer 1 fiir die Sonderdienste vergeben.

|

O

O

Zu4.19

X a Die Leitungsiibertragungen dienen dazu, die Signal-, Priif-
X b oder Steueradern auf den Leitungsabschnitten (Ubertragungs-
He wegen) einzusparen.

O

|

O

O

Zu 420

0 Auf den Leitungsstrecken zwischen den einzelnen Fernvermiti-
OJ lungsstellen werden im allgemeinen aus w}rL_qa:'u:a.fl:]'.id'len Er-
X c whgungen nur die a/b-Adern gefiihrt, Damit die Aufgaben der
1 Priil-, Signal- und Steueradern ausgefihrt werden kbnnen,
| sind Leitungsiibertragungen erforderlich.

Hand 5

Band 8

Band 7

Band 8

Band 9

— Werkstoffbearbeltlung

Werk- und Hilfsstoffe — Werkstoffbearbeitung — Technisches Zeichnen
— Arbelitsschutz und Unfallverhitung — Umgang mit Tabellenblchern

@ Repetitor zum Band 5

— Fernsprechapparate — Fernsprechenisiirung — Nebenstellenanlagen
{mit Beiheft)

Fernsprechapparate — Zusatzeinrichtungen — Fernsprechentstérung —
Aufbau und Bedienen des HVt und des Schalifeldes — Nebenstellen-
anlagen und Reihenanlagen

@ Repetitor zum Band 6

— LiInientechnik (2 Teile)

Zweck und Aufbau der Bauteile im Qrisanschlufinetz — Kabelkanal-
anlage — Fernmeldekabel — Einziehen von Rohrenkabeln — Auslegen
von Erdkabeln — Kabelmontagearbeiten — Druckluftiberwachung von
Ortskabeln — Schutz gegen Korrosion — Linienunterlagen fir Orts-
nelze — Auskundung — Bau oberirdischer OrtsanschluBlinien — Bau
oberirdischer Kabelantagen — Unterhaltungsarbeiten an Holzmast-
linien — Sprechstellenbau — Teilnehmereinrichtungen — Sprechstellen-
bauauftrag — Erdungsanlagen — Schutz gegen Uberspannungen und
Uberstrome

@ Repetitor zum Band 7

~— Grundlagen der Vermittlungstechnik (mit Beiheft)

Wesen der Vermittlungstechnik — Schaltglieder der Vermittlungstech-
nik — Wahlsysteme — Selbstwahlferndienst

@ Repetitor zum Band B

— {)bertragungstechnik

Elektroakustik — Leitungstechnik — Niederfrequenz-Verstarkertechnik —
Trégerfrequenztechnik — Fernschreib- und Datenubertragungstechnik
— PCM-Technik

@ Repetitor zum Band 9

— Weitere Lehrblicher siehe 2. und 4. Umschlagselte —
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Band 10 - Grundiagen der Schaltungs- und MeBtechnik

AnschluB- und Verbindungstechniken — Bauelements, Bauteile —
Grundlagen der Schaltungstechnik — MNiederspannungsnetz, Schutz-
maBnahmen und Installationen, VDE-Bestimmungen — Grundsétz-
liches iiber Messen und Prilfen

@ Repstitor zum Band 10

Dle Bénde werden noch durch den Sonderband »Grundiagen der Elektronlk (mit
Repetitor)« ergénzt, der beim Institut zur Entwicklung moderner Unterrichtamedien s.V.,
28 Bremen 1, BahnhofstraBe 10, bestellt werden kann. Der Band ist wie folgt gegliedert:

Sonderband — QGrundiagen der Elektronlk

MeBtachnik — Halblelter — Halbleiterdioden — Transistoren — Vier-
schichthalbleiter-Bauslemente — Elektronenrdhren — RC-Glieder —
Kippstufen — Verkniipfungsglieder

@ Repetitor zum Band Grundiagen der Elektronlk

Allgemeines Priifungswissen (2 Teile)
(fir die Kriifte des BF-, BFt- und BPi-Dienstes)
@ Repatiior zum Band Aligemeinea Prifungswissen

Wichtig zur Vorbereltung
auf Elgnungsfeststellungen und Priifungen

Rechischrelbung — Wortlehre — Satziehre — Zelchsnsetzung —
Dmﬂ'tmhhr& Stil- und Aufsatzkunde — Ubungsaufgaben — Ubungediktate —
{mit Beiheft) Lisungen

Rechnen — Raumiehre — Sortenverwandiung -~ Ubungs-
Rechenlehre | ., icaben — Angewandie Aufgaben — Losungsheft

Samtliche Lehrwerke kinnen bestellt werden bel:

Deutsche Postgewerkschaft — Hauptvorstand — Verlag

@ Frankfurt 71 — Rhonestrafe 2






